«РОЛЬ КОРРЕКЦИОННО-ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ПРИ ПОДГОТОВЕ ДОШКОЛЬНИКОВ К ШКОЛЕ»

(учитель-логопед МДОУ д\с «Дюймовочка» М.В. Аляева  )
          Мечта всех родителей на свете – вырастить своего ребёнка активным, деятельным, гармонично развитым человеком, которому интересно жить, общаться с другими людьми и самому быть интересным для окружающих.
И немало важная роль при воспитании такой личности отводится обучению правильной речи. Ведь речь – одна из центральных важнейших психических функций, «зеркало» протекания мыслительных операций, эмоциональных состояний, средство самореализации и вхождения  в социум.  Она оказывает  огромное влияние на формирование психических процессов ребёнка и на его общее развитие. Развитие мышления в значительной степени зависит от развития  речи. Речь лежит в основе овладения  грамотой и всеми другими дисциплинами, она является основным средством общения между собой; речь играет большую роль в регуляции поведения и деятельности ребёнка на всех этапах его развития.

      Анализ реальной ситуации, сложившейся в настоящее время в системе воспитания и обучения детей дошкольного возраста, показал, что количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии, неуклонно растёт в силу множества пагубных биологических и социальных причин. А в наше время  наблюдается повышение требований   к начальному  обучению, именно поэтому актуализируется  целый  ряд психолого-педагогических проблем,  связанных с подготовкой детей дошкольного возраста  к школьному обучению. Одним из распространённых речевых нарушений среди старших дошкольников  является ФФНР, именно с детьми этой категории  работает логопедическая группа нашего детского сада. Эти дети составляют основную группу риска по школьной неуспеваемости, особенно при овладении письмом и чтением, т.к. наряду с нарушением звукопроизношения выявляется нарушение формирования  фонематических процессов, недостаточное развитие звукобуквенного анализа и синтеза. Следовательно, основная задача учителя-логопеда:
· Постановка и введение звуков в речь ( основа-артикуляционная гимнастика);

· Развитие фонематических процессов в играх и упражнениях на различных занятиях;
В современной логопедии  всё более и более утверждается  мнение, что  устранить дефекты речи у детей необходимо  в дошкольном возрасте, так как позднее они в той или иной степени могут отразиться на устной деятельности и поведении ребёнка.
   Возрастные несовершенства речи в раннем детстве, в общем-то,  соответствуют психическому и физическому развитию ребёнка, а уже к 5-6 годам, т.е. до поступления   ребенка в школу, в полной мере должны быть сформированы все компоненты речи:
1- Звуковая сторона речи, т.е. ребёнок должен правильно произносить все звуки родного языка.

2- Грамматическая сторона речи, т.е. умение правильно строить предложения ( верно согласовывая все слова между собой), фразы, грамотно употреблять как простые так и сложные предлоги места и времени.

3- Лексическая сторона речи, т.е. ребёнок должен иметь достаточно богатый активный и пассивный словарный запас.

4- Компонент  это фонематическая сторона, т.е. умение воспринимать и дифференцировать на слух все звуки родного языка.

Следует помнить о том, что нарушения одной или нескольких составляющих компонентов речи отражаются на формировании самосознания и самооценки ребёнка. У детей могут возникнуть замкнутость, негативизм. Дети, взрослея, стесняются говорить, избегают слов со звуками, которые произносят неправильно. А сформированные на высоком уровне все компоненты речи являются важной предпосылкой для овладения грамотным письмом и чтением, и на начальном этапе обучения и ребенок и родители смогут избежать проблем, связанных с нарушением процесса письма и чтения. У детей с нарушением развития фонематических процессов в письменных работах по русскому языку на начальном этапе обучения  возникают следующие ошибки: 
1. Смешение на письме звонких и глухих парных согласных (в-ф, д-т, б-п и т.д.) Дети не дифференцируют эти звуки на слух и естественно будут путать на письме.

2. Пропуски букв: т.е. ребёнок не может на слух без зрительного контроля назвать последовательность звуков в слове и естественно на письме будут встречаться пропуски букв, слогов, неправильная последовательность звуков в слове и т.д. также могут встречаться такие ошибки как слитное написание предлогов со словами, слитное написание нескольких слов в предложении.

      Также у дошкольников с нарушением речи возникают трудности в развитии мелкой моторики, пространственного восприятия, пространственной ориентировки, над этим необходимо работать в дошкольном возрасте, иначе  впоследствии это может отразиться на письменных  работах младших школьников: возникают ошибки связанные со зрительным смешением букв т.е  элементы написания букв схожи между собой и дети их путают (например и-н, п-т, заглавные буквы Е-З и т.д.) такие ошибки говорят о недоразвитие пространственного восприятия, об оптическом (зрительном смешении букв). Но этой проблемы может не быть, если в дошкольный период обратить на это внимание: рассматривать вместе с детьми печатные буквы, элементы из которых они состоят, чем они схожи между собой и в чем разница. Обводить печатные буквы по прописям, пробовать  самостоятельно их писать, складывать буквы из счётных палочек, шнурков, мозаики и т.д. Именно этому мы и уделяем время в логопедической группе.

     Специалистами выявлено, что 1/3 учащихся с дефектами речи являются неуспевающими или слабоуспевающими по родному языку. Это, прежде всего дети, у которых недостатки произношения сопровождаются недоразвитием процессов фонемообразования, наблюдается не только нарушение внятности речи, но и аномальное овладение звуковым составом слова.  Поэтому так необходимо провести диагностику речи ребёнка в дошкольном возрасте и успеть восполнить пробелы в развитие речи до поступления ребёнка в первый класс. В нашем детском саду мы  имеем возможность проследить  за развитием речи  со среднего возраста и при необходимости оказать логопедическую помощь до поступления в школу.
       Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что в организации предшкольной подготовки детей коррекционно-логопедическая помощь необходима. А высокий показатель развития речи дошкольника является залогом успешного его обучения в школе.

